ANALIZA MATEMATYCZNA A3. LISTA 4.
1. Oblicz pochodne czastkowe rzedu pierwszego i drugiego

a) z=xy’—yzx? b) z=In(z—y) c) z= d) z=¢"

1
2(z%+y?)

e) f(x,y)=zsin®’y f) g(z,y) =ysin’z  g) z=1y>+sin(z+ 22+ 12)
2. Oblicz pochodne czastkowe pierwszego rzedu

a) flw,y) =Ly, f(0,00=0 b) flz,y) ==L, f(0,9) =y

¢) floy)=#Lr, f(0,00=0 d) f(z,y) =aTy’+ze ) z=|a|+]y

f) f(z,y) =sin(z®?+y3) g) 2= zv°
i) f(z,y)

3. Oblicz gradient funkcji
c) flz,y) =1—2° -4y

£) f(z,y,2) = x+2y+32

h) fla.y) = =55, £(0.0) =0

= f0,y) =y §) floy) =SCD f £) =1

a) f(z,y) =22+y> b) f(x,y) =22+ 3siny
d) f(z,y) =Va2+y® ) flz,y)=z+2y+3

g8) flz,y,2) =ay?2®  h) f(z,y,2) = (@*+y*)

4. Oblicz pochodna, funkcji w kierunku podanego wektora

a) f(x,y) =a%y* + e’V w punkcie (0,5) wzdluz wektora [—1,2]
b) f(z,y) = sin®*(z?y?) w punkcie (7, 1) wzdhiz wektora [3,7]
c) flz,y) = 2+y2 w punkcie (1,1) w kierunku wektora [5, 12]
d) f(z,y) =22y +2%y*, [1,-1] e) f(z,y)=a(r+y*
f) f(z,y) = 2¥*! w punkcie (2,2) wzdtuz wektora (1,1)

g) flzy)=
h) f(z,y) =sinz +y%z, (1,1)

, [5,12]

14 i w punkcie (1,2) w kierunku wektora (3, —4)
i) flz,y) =€ +2%, (3,—4)
5. W podanym punkcie znajdz réwnanie plaszczyzny stycznej do powierzchni
a) z=2+z—-y)% (3,-1,36) b) z=42*+¢% (2,1,17)
c) zy+z=2x+2, (2,3,1) d) zyz=1, (0.5,-2,-1)
e) sin(zy) =2 — 2%, (7,0.5,—1)

6. Udowodnij, ze plaszczyzny styczne do powierzchni 22 +y2 +2% = 16 i 22 = 22432
w punkcie (2,2,2+/2) sa prostopadie.

7. Znajdz dlugo$¢ odcinka prostej x = 2,y = 3 zawartego miedzy powierzchnia
z = 2% + y? i plaszczyzna styczna do niej w punkcie (1,1,2) .

8. Oblicz wszystkie pochodne rzedu pierwszego ’jakie sie da’:
Lae=vViy=e"
b) z= 269”23’; x=+uv, y=1/u

c) z=sin2ucos3v; u=(r+s)? v=

a) z=2z>-3y a’) z=arctg (y>*—2?); x =sint, y = cost

b)) z=In(2*—y?); z =u—v, y = u>+v°
(r—s)?

) z=u"5 u=2aY v=uy

d) z=ue"+ve™; u=Inr, v=slnr

e) w=r2+y2+22 x=¢, y=et 2=2t

yz

f) w = 2 ;$:u27y:02,2:u27v2
T4+ 2y

g) w=ylnzz; x=uve", y=u*v' z=ue’

h) 2® + 42’y + 2y° + 5 = 3zy? W) 2% +y? +sin(zy®) =3

i) 2222 —2zyz+ 2%y* =3 i) %—t—yiz—kx_’_;_’_zzé
9. Udowodnij:  a) jedli z= f(z —y), to %+%: ?

b) jesi w= f(x —y,y — 2,2z —x), to %+% %:?

c) jeéliz:ﬁ,to $:a2-$

10. Znajdz 3 poczatkowe wyrazy szeregu Taylora funkcji w otoczeniu punktu (0,0)
d) z=a%"""

h) z=¢"

a) f(z,y)=€siny b) z=e"ln(l+y) c¢) z=e%

e) flx,y) =sin(zy?) f) z=cos(z®+y?) g) z=uay

11. Podaj przyblizona wartosé¢ (wykorzystujac pl. styczna) i oszacuj blad.

8,04
a) /6,022 + 8,012 a’) /6,012 + 8,022 503 b’) g;gg c) 1,02391 ¢%) 1,013:02
2,01-1,03 2,03-1,01 2,001 -1,03
d ) ) d, ) ) d” ) )
) 2,012 — 1,032 ) 2,032 — 1,012 ) 2,0012 — 1,032

12. 7 jaka dokladnoscig nalezy zmierzy¢ dlugosé i szerokosé prostokatnej tasmy o
przyblizonych wymiarach 120m x 3cm, by pole obliczyé¢ z doktadnoscia do 1 mm?2?

13. Bok tréjkata diugosci 2,4 m rosnie z predkoscia 10cm/s, drugi dlugosci 1,5m
maleje w tempie 5cm/s; kat zawarty miedzy tymi bokami majacy 60° rosnie w tempie
2° na sekunde (stopnie!). Czy pole tréjkata rosnie, czy maleje? Z jaka predkoscia?

14. Boki tréjkata 3mx4mx5m rosna w tempie lem/s. W jakim tempie rosnie pole?



